



石狮为“中国最美小鸟”打造家园

这是泉州地区首次对栗喉蜂虎栖息地保护性修复,吸引它们来此筑巢、繁殖、生活

■海都记者 刘薇 通讯员 林富榕 林恩炳 颜华杰 文图

近日,在石狮市自然资源局、泉州市观鸟学会相关负责人的指导下,十余位施工人员走进位于石狮峡谷旅游路的栗喉蜂虎栖息地,正式启动该栖息地保护修复项目。值得一提的是,这也是泉州地区首次对栗喉蜂虎栖息地进行保护性修复。

已连续3年来石狮筑巢 去年繁殖总数超200只

栗喉蜂虎(资料图)



四月前完成栗喉蜂虎栖息地保护修复

据了解,栗喉蜂虎为国家二级保护动物,素有“中国最美小鸟”之称。2022年5月初,泉州市观鸟学会相关人员在峡谷旅游路(永宁镇后杆柄村段)首次监测到栗喉蜂虎繁殖。通过持续观测,栗喉蜂虎已连续3年来此筑巢繁殖,且繁殖数量逐年攀升,其中,2024年的繁殖总数超过200只。经福建省野生动植物与湿地资源监测中心、泉州观鸟学会等相关部门及专业组织确认,石狮峡谷旅游路的栗喉蜂虎栖息地是目前已知的

我国东南沿海地区纬度最北的繁殖地。

“栗喉蜂虎对栖息地的选择非常挑剔,这就要求保护这些特定生态环境的完整性。”泉州市观鸟学会会长吴轲朝指出,栗喉蜂虎在繁殖中具有栖息地忠实性,若前一季繁殖成功,则隔年栗喉蜂虎会倾向回原营巢繁殖,但较少选择旧巢或半旧巢,偏好新形成的断崖。因此,如何做好现有崖壁的清理和修复,是影响栗喉蜂虎来年是否继续回石狮营巢的重要因素。

编制保护修复规划 打造石狮生态新名片

“栗喉蜂虎的栖息地是生态环境健康的重要指标,对维护生物多样性具有重要意义。”石狮市自然资源局林业资源站长颜明华表示,为进一步加强石狮峡谷旅游路栗喉蜂虎栖息地的保护与监测,扩大栗喉蜂虎种群数量,2024年7月,石狮市自然资源局组织前往厦门栗喉蜂虎保护区交流学习,并

委托福建省林业勘察设计院编制《石狮市栗喉蜂虎保护规划(2025—2029年)》(以下简称《规划》)。按照《规划》,今年2月,石狮市自然资源局作为行业指导,永宁镇政府作为属地政府,委托泉州市观鸟学会开展栗喉蜂虎栖息地保护修复项目。

“栗喉蜂虎一般在4月份飞抵石狮筑巢,所以,整

个保护修复工程将在栗喉蜂虎非繁殖季节开展并完工。”吴轲朝指出,保护修复项目内容主要工作是检测和清理栗喉蜂虎旧巢穴,并消除病菌。然后,选择暂未被作为巢穴的周边土崖相似土质土壤对巢穴进行回填,确保巢穴含沙量与原有巢穴一致或相近,从而保证今年能够再次吸

引栗喉蜂虎来此筑巢、繁殖、生活。清理巢穴的同时,施工人员还将对巢穴周边环境进行整治。

下一步,石狮市自然资源局将联合属地政府持续加强对栗喉蜂虎栖息地、繁殖区的修复,为“中国最美小鸟”打造生态家园,并将其作为矿山生态修复的新方式,打造石狮生态新名片。

喜乐有趣的课堂

世遗文化进校园 穿越千年展魅力

编前:摘菜、择菜、包装、整理、吆喝、收银……泉州丰泽区第五实验小学的学生们热情推销自己刚从学校基地采摘的蔬菜,充满趣味,学生开心无比。南安市世遗中心与南安市明志小学共建,世遗文化课、手工体验,让学生充满喜和乐。这样双向奔赴的课堂,应该多举行,不仅学生乐意,学校也能收到很好的美誉度。



我摘的包菜比你大



同学们在玩世遗点九日山拼图

海都讯(记者 杨江参文/图) 2月28日,记者从南安相关部门获悉,2月26日下午,南安市世遗中心与南安市明志小学举行了一场意义非凡的共建协议签约仪式,正式开启2025年度“世遗文化进校园”活动的新篇章,旨在让学生近距离感受世界文化遗产的魅力,提升文化自信,传承和弘扬中华优秀传统文化。

签约仪式结束后,“世遗文化进校园”活动随即展开。此次进课堂分为“世遗文化讲堂”和“手工体验”两部分。在世遗文化讲堂上,南安市世遗中心工作人员为同学们带来了一堂生动的世遗文化课,通过丰富的图片和深入浅出的讲解,向同学们介绍了泉州世

遗的历史渊源、文化价值和独特魅力。同学们仿佛穿越时空,领略到世界遗产背后的厚重历史和灿烂文明,现场气氛热烈,互动频繁。

手工体验课堂上,南安市世遗中心为同学们准备了以世遗点九日山为主题的拼图。在工作人员的指导下,同学们热情高涨,迅速投入拼图挑战中。大家或独立思考,或两两合作,认真观察拼图碎片的形状与图案,一幅幅精美的拼图逐渐成形,同学们看着自己的成果,脸上洋溢着自豪与喜悦。

未来,南安市世遗中心将继续依托共建协议,开设世遗文化校本课程,组织研学实践活动,全方位助力学生深入了解世遗文化。

心制作了宣传展板。展板上,蔬菜的品种、价格以及营养价值等信息一目了然,吸引了众多师生的目光。义卖现场,同学们分工精细合理,记录员专注记录交易信息,收银员有条不紊地收款找零,观察员时刻留意现场情况,售货员则热情洋溢地介绍蔬菜,大家齐心协力,共同推进活动的顺利开展。

“此次义卖所得预备用

于向泉州偏远山区儿童、特殊儿童捐赠学习用品。”接受记者采访时,该校校长赖梁军介绍,开心农场采摘节活动,不仅是一场充满趣味的实践,更是学校大力推进劳动教育的生动一课。通过亲身参与采摘与义卖,同学们在劳动中真切地体会到了收获的喜悦,强化了劳动观念,也丰富了校园文化生活。

同学们卖菜分工精细合理

小小售货员 吆喝卖菜欢

海都讯(记者 黄晓燕文/学校供图) “卖菜!卖菜!新鲜采摘的蔬菜便宜卖了……”2月26日上午,一场别开生面的“开心农场采摘节——斗阵来卖菜”蔬菜义卖活动在丰泽区第五实验小学举行,学生们热情地推销自己刚采摘的无公害蔬菜。

当天上午,在老师们的带领下,学生们手持工具,

热情高涨地穿梭在学校劳动基地的菜畦之间,有的拔菜,有的择菜,有的捆扎,欢声笑语回荡在农场的每一个角落。采摘结束后,学生们将无公害蔬菜分类整理,在学校大门口义卖。大家热情高涨,化身“小小售货员”,推销蔬菜。

早在活动前期,学生们就充分发挥创意与智慧,精